

# 福漢會

## (上) 驚洋客



中環有德思

笠街，這是紀念一個人的，這個就是郭士立，他是基督教士，在香港創立過一個

一八四一年，香港改歸英國。郭士立到香港居住，當翻譯官，在夜裏開會傳道，招人學習。那些具有相當成績的人就是郭士立，他是基督教士，在香港創立過一個

他這個團體，就叫「福漢會」。因為他想使中國人信仰基督教，「造福於漢（中國）人」，故叫「福漢會」。

後來，因為人會的人增加，翻譯工作也逐漸增加，他寫信回德國。叫巴色會和禮賢會派人前來助理，因此巴色會派韓山明、黎力基二人，禮賢會派柯士德、葉納清到中國工作。一八四七年二月到達香港，幫助郭士立傳教，他們爲了接近中國人，都改着中國衣服。

廣東話，翻譯聖經，準備傳教。當時中國政府還是採取閉關主義，不許外國教士進入內地。

傳教團體，叫福漢會。  
一八二七年時，荷蘭教會派他到中國傳教。他首先到達荷蘭屬地葛包羅島，因爲島上商人多數是中國福建閩南人，省人士，他就在島上學習中國文和福建話。

一八二九年，他搭商船到中國。在天津登陸，後來到福州去，一路散發傳教小冊子，後來到廣東，在澳門學習

# 福漢會

## (下) 驚洋客

一八四七年

返回香港，不久，柯士德也染病逝世。  
郭士立又派潮州人亞愛，引導傳教士黎力基前往汕頭展開傳教工作。派徐道生引導韓山明前往新安（現在叫寶安）各鄉傳教。



六月，有王鼎惠博士的祖父王元深等幾個人受洗禮。到十一月，郭士立就派王元深和李清樞兩人

以上四個傳教士都是靠福漢會的信徒做領導，到各地展開傳教工作。後來葉納清、黎力基、韓山明三教士因為信徒的良莠不齊問題，和郭士立的意見不同，不能合作。於是各自返回本會。

後來，郭士立回德，不論寫文章或演說，都闡述中國人信基督教的一天比一天多，要求幫助傳教工作。因此小議傳教工作，因此，經過地方官偵查之後，認定是一種慈善工作，不加干涉，所以他們得到順利進行。

郭士立又派蔡祐引導傳教士柯士德往新會、江門傳教，因為地方官知道他們是來傳教，不許活動，他們沒有辦法，